

## **ФИЛОСОФСКАЯ ПРАКТИКА ИНЬ-ЯН В КИТАЙСКОЙ ВЕТЕРИНАРИИ**

**Хазеева М. М.** – студент

Научный руководитель – **Климентьева И. А.**

УО «Витебская ордена «Знак почета» государственная академия ветеринарной медицины»  
г. Витебск, Республика Беларусь

Китайская философия занимает особое место не только в китайской культуре, но и в мировой. Широкое применение она нашла в нетрадиционной медицине и ветеринарии. Цель данного исследования – рассмотреть основные характеристики теории Инь-Ян и определить ее значение для китайской медицины и ветеринарии.

Инь и Ян – два начала бытия. Инь – женское, темное, пассивное начало, Ян – мужское, светлое и активное, которые составляют диалектическое единство. Все вещи и явления в мире можно разделить по признакам Инь и Ян.

Китайская ветеринария активно изучает методы традиционной китайской медицины. Согласно древней китайской мысли, здоровье организма зависит от силы потока жизненной энергии (ци) и баланса Инь и Ян. Каждое животное рождается с фиксированным объемом цзин (жизненная сущность). Цзин растрачивается в течение жизни, но он поддерживается движением энергии ци по всему организму по системе каналов. Они находятся на поверхности тела и глубоко в организме, соединяя все органы и ткани. Ци пополняется питательными веществами, получая их с пищей и воздухом. Болезнь возникает, если есть дисбаланс или нарушение потока ци через эти каналы. Необходимо стимулировать естественные целебные функции животного, восстановить баланс и отрегулировать поток энергии. Для этого используются такие методы как: акупунктура (иглоукалывание); чжень-цзю; массаж туй-на.

Согласно восточной теории, организм полностью сопоставим со Вселенной и находится в тесной взаимосвязи с ней. У человека и животного Инь-Ян находятся во внутренних органах и тканях и в организме в целом. Определенные области на поверхности тела, вдоль которых проходят каналы, обеспечивают доступ к ци и позволяют обученному иглотерапевту затронуть поток ци внутри организма. Стимулируя нервные окончания, иммунные клетки, маленькие артериолы и лимфатические сосуды, которые иногда находятся даже далеко от места, где возникли симптомы, ветеринар-иглотерапевт открывает поток ци, и таким образом может помочь животному сконцентрировать врожденные силы для самоизлечения. Это регулирует кровообращение, облегчает мышечные

спазмы, изменяет гормональные уровни и функционирование органов. Терапия иглокальвания достаточно эффективна при мышечных проблемах, желудочно-кишечных нарушениях, неврологических расстройствах, хронических заболеваниях, раке и иммунных болезнях, воспалениях, болях после хирургического вмешательства.

Метод лечения Чжень-цзю заключается в прикладывании к определенному участку кожи комочков тлеющей травы с целью нагрева, вплоть до образования ожога. Эта терапия, воздействуя на энергетическую основу организма, обеспечивает единство и упорядоченность работы различных органов и систем. Главной особенностью является то, что лечение проводится без насыщения организма химическими веществами.

Туй-на – это форма мануальной терапии, которая включает терапевтические манипуляции, оказывающие влияние не только на мышцы и суставы, но также на поток энергии ци в организме. Методы включают: массаж мягкой ткани; акупрессуру, манипуляции выравнивания суставов.

Основной целью лечения такими методами является восстановление гомеостаза животного. В простых случаях симптомы рассеиваются самостоятельно. В более сложных случаях ветеринар работает, применяя все методы в совокупности.

Методы китайской медицины широко распространены в Китае, Индии и Шри-Ланке. В Беларуси и России эти методы только набирают популярность. Тем не менее, еще в 1966 году вышла книга Плахотина М. В. «Иглотерапия в ветеринарии», написанная на основе изучения лечения животных в Харбинском научно-исследовательском ветеринарном институте-Академии сельскохозяйственных наук КНР. В книге представлены данные по применению иглокальвания и прижигания у лошадей, крупного рогатого скота, свиней и птиц. Вероятно, что такой опыт лечения животных должен представлять интерес и для современной отечественной ветеринарии.

#### ЛИТЕРАТУРА

1. Основы концепции Инь и Ян [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://forum.fengshui.ru/posts/266235/>. – Дата доступа: 25.11.2024.
2. Традиционная китайская ветеринарная медицина. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://okitay.ru/tkvm/>. – Дата доступа: 27.11.2024.
3. Трапезов, Е. В. Акупунктура как один из методов нетрадиционной медицины в ветеринарии. [Электронный ресурс] / Е. В. Трапезов. – Режим доступа: <https://www.vethospital.ru>. – Дата доступа: 28.11.2024.
4. Плахотин, М. В. Иглотерапия в ветеринарии / М. В. Плахотин. – Москва: Колос, 1973. – 264 с.